



ТУВИНСКАЯ ПРАВДА

Орган Тувинского областного комитета КПСС,
Верховного Совета и Совета Министров Тувинской АССР

155 (9871)

Воскресенье, 3 июля 1977 года

Год издания 53-й

Цена 2 коп.

ДОСТОИНО ВСТРЕТИМ ПРАЗДНИК ОКТЯБРЯ!

ОПЕРЕЖЕНИЕМ НА МЕСЯЦ

то успеха добилась в бригада шоферов коммунара Сергея Ивановича Сева из автобазы производственно-технического управления связи. Итоги полугодия, что бригада сделала за июль почти 270 тысяч километров пробега, или больше на 38 тысяч. Шоферы также перевыполняют задание и добиваются при существенной экономии топлива, несмотря на уменьшения норм расхода горючего бригады сконцентрированно

литров горючего. На месяц раньше справился с полугодовым планом также шофер В. А. Картышко.

Примечательно, что в бригаде С. И. Медведева все десять шоферов перевыполнили полугодовой план. Их трудовые показатели говорят о том, что свое обязательство — выполнить годовой план к 60-летию Великого Октября — бригада выполняет с честью.

Перевыполнили полугодовой план и бригады, руководимые коммунистом И. Н. Третубовым, А. В. Базаровым, А. С. Тарасенко.

Е. ЧУПРАСОВА, секретарь партийной организации автобазы производственно-технического управления связи.

ПОЛНОЧЬЮ К ЗАДАНИЮ — МЕСЯЧИ ТОНН УГЛЯ

порепортаж

Чаданском участке разреза «Каа-Хем» началась вторая смена с утра небо затянуло темными тучами. Нет-нет, пьет мелкими, въедливыми дождиками, породой с трудом продвигают взмущенные дороги, карьеры, работа горняков не замедляет ни минуту — идет смена первого полу-

угольного пласта — гор Александр Галкин — на участке, как говорят, с первого ковшом помощником директором малоощущенного экзира. В этом году добралась до горы удачно — на управление им экскаватором №10. Машина мощная, кровать ее на участке только в четвертом квартале, а в будущем году начнет работать Галкин. Там ему оказались не шестидесяти лет работы, он досконально горячую профессию, познание ударили коммунистического труда, награждены «Шахтерской славой».

Экскаватора доверяется угольной массой плюс над кузовом самосвалов возвращается в исполнение. Машинист которым сожалением на удивляющихся автомобилистов спускался на землю, довольно замечает:

— охота — пауза. В осенне-зимний период участок зависит от спорта, а его, к сожалению, не хватает. Но лично я пытаюсь выполнить и, если, годовую заданию к 12 декабря.

Благодарствия передовой взял иные наряды добиться сверх задания в 73 тонн угля, из них 14 к 60-летию Великого.

И все на участке знают о Александре, что кеннинг. Если сказать, то, врен, не подведет.

Днями мюнхенская смена засыпала. Сыпалась и сыпала самосвалов, пока черный глянец, чай, уголь. Тут же вместе с Владимиром Ивановичем пришли: с горой Александр Галкин дополнительно к заданию почти восемь тысяч.

Э. ПЕТРЕНКО, машинист: машинисты с мастером В. Селищевым ведут итоги рабочей засыпки вскрышных рабо-

Фото В. Несторенко.



УБЕДИТЕЛЬНЫЕ ЦИФРЫ

Успешно завершил первое полугодие коллектив завода железнобетонных изделий «Росводдром». План выполнен на 106,5 процента. Еще выше показатели по реализации продукции — 109,7 процента. Всего выпущено 8830 кубометров железобетонных изделий при плане 8000.

В социалистическом соревновании впереди идет комсомольско-молодежная бригада Виктора Золотухина из бетонного производственного цеха. Она выпустила больше плана 580 кубометров изделий. Лишилась на один процент уступила ей в соревновании бригада молодого коммуниста Виктора Дагба из формовочного цеха. В арматурном цехе самой высокой выработки добилась бригада Ивана Волошенина, выполнившая полугодовой план на 114 процентов.

С. САЛОПАУ, секретарь партийной организации завода ЖБИ «Росводдрома».

В центре села Элегеста стоит скромный обелиск, на котором начертаны слова «Слава воинам-землякам, павшим в Великой Отечественной войне!». Далее идут фамилии: Агашков Е. И., Богданов И. Е., Васильев С. М., Огнев М. Ф., Оюн Д. Н.

Оюнов в селе много. Одни из них в тяжелый для Родины год неожиданно жизни, защищая ее свободу. Но род Оюнов не переселся. И трудятся они на различных участках совхозного производства, растят детей в мирное, счастливое время. Об одной семье Оюновых и пойдет рассказ.

М А Т Ъ

Дом их стоит рядом со стоящим пятой полеводческой бригадой. Эта земля — снежное безмолвие. Но зато весной тишина будят мощные тракторы. Кругом посмотрят — поля, поля... И люди торопятся закончить сев, используя каждый погожий день.

Швантма Халбаевна хлопотает у плиты — извечное женское занятие. Только за стол теперь садится двое: она и муж. Но мать всегда помнит то время, когда их дом был наполнен голосами детей. Сейчас они смотрят на нее с фотографий на стене. Она нет-нет да и подходит, окинет их взглядом. Иногда вдруг явственно видит: старшая Ка-да-кын стирает, а Вадим ноги в ведрах воду — помогают

о народившихся ягнятах, не выгоняют отару на летнюю стоянку в Ангачы, где течет сочный ручей.

Начал Оранбаль Энди-Хоэвич трудовой путь в тогданим колхозе имени Буденного тридцать лет назад строителем. Колхоз слился с сельхозом, и нынешнее его название — имени С. К. Тока. Почетную грамоту отец получил за высокие показатели в 1965 году. Тогда они с женой сохранили от каждого ста овцематок по 115 ягнят. А до этого его наградили медалью ВДНХ. Знает «Победителя социалистического соревнования» медаль «Ветеран труда» и орден «Знак Почета» — вот чем отмечен трудовой, не всегда легкий путь отца.

С обетренного лица смотрят добрые глаза:

— О трудностях что говорить. Такая наша работа. В

«Большевиках» в Дзун-Хемчикском районе. Агроном, его матери — Московская сельскохозяйственная академия. Он выполнил наказ матери и отца — быть ближе к земле, развивать дальше сельское хозяйство родного края.

Ранним утром во дворе ТМК совхоза имени С. К. Тока особенно шумно и много людно. Водители, трактористы, получая задания, разезжаются по своим участкам. Остаются в основном строители — возводят новое здание мастерских. А руководит ими Александр. Он начальник Элегестинского участка Шагонарской ПМК-586 треста «Тувинсельстрой». Рассказывает:

— Строили жилые дома в селе, филиал Хову-Аксинского комбината бытового обслуживания. На очреди — коровники и мастерские. Нелегкие выпадают дни. Порой бригада проспактывает: плохо снабжают материалами, мало механизмов. Приходится чаще наведываться в Шагонар, выколачивать, упрощать. Иногда решают: брошу все — уеду строить Новый Шагонар. А потом подумаю: что люди скажут? Сын Оранбала сбежал, не достроил мастерскую. Позор-то какой...

Успокаиваясь, говорит о планах на будущее: в селе предстоит построить банно-лечебнический комплекс, типовые ясли-сад и новые жилые дома.

В этот же ПМК-586 недавно стал работать бригадиром Анатолий. Строят кошвар в совхозе «Улуг-Хая».

Владимир похож лицом на братьев: все они большеглазые и видные. Стекла в жизни у него до недавнего времени пролегали: особым от семейства Оюнов. Воспитал его брат матери, не имеющий своих детей. И фамилию ему дали свою — Бадарчи. Но это теперь ни для кого не секрет.

Владимир — водитель в совхозе имени С. К. Тока. Развозит воду по чабансским стоянкам в Кулузинском отделении, где их семья. Каждый день его водовоз преодолевает немалый путь. И рождается Владимир, видя, как преображается родная степь. Радугу проломили яркие лучи солнца в струях, брызгах из дождевальной машины: земля уплотняет южду. Замечает и первые всходы — ослепительно зеленые, противостоящие по полю до самого горизонта. Улыбается, завидя подросших и резвых ягнят, которых скоро отобьют в отдельную отару...

Парни мужали, учились, работали. Но подошло время, и ушли служить в армию Анатолий, Владимир, Петр.

Петр попал в пограничные войска — сначала в Забайкалье, затем в Алтайском крае. О той поре напоминают значки «Отличник пограничных войск», «Отличник Советской Армии». За хорошую службу дважды он побывал в отпуске. Сколько было радости! Дома его ждала жена с маленькой дочкой, которую он еще не видел.

Теперь уже Ююме четыре года, а маме все больше приходится нянчить ее сестренку, трехмесячную Чойганаам.

Впрочем, третье поколение Оюнов растет и у Ка-да-кыс, Владимира, Александра, Владимира, Анатолия. Пока у этого поколения мир ограничен школьными делами и беззаботными играми в яспах-саде.

Младшая Ольга — студентка Красноярского медицинского института. Одна из семи, выращенная профессию, не связанные с сельским хозяйством. Оней с душевной теплотой отдавалась юношеский классный руководитель, преподаватель Элегестинской средней школы Мила Михайлова Орлова:

— Способная была ученица, настойчивая. И заводила внеучебные мероприятия. Иначе не могла — комсомолка.

Примечательно, что у братьев и жены все имеют специальное образование. Они — врачи, учительница, ветфельдшер.

Вадим и Владимир — коммунисты, Александр — кандидат в члены партии. И пренадлежность эта еще более родит их, делает единомышленниками и борцами за народное благо, за еще лучшую жизнь на земле, за то, чтобы всегда над головами детей было беззаботное небо.

Все они живут в хороших квартирах, в которых увидишь премии времени — красивую мебель, ковры. Четверо имеют машины.

Но не веществами они измеряют свою жизнь. А делами — так же, как мать и отец. И забывают о том, что оставят они в наследство своим детям. Ка-да-кын духовные богатства!

Хотя сами дети и примечают друг в друге какие-то отличительные черты:

— Петр у нас «больно вспыльчивый».

— А у Владимира жизнь сложилась особо...

— Ка-да-кыс — наш семейный организатор.

Не всегда они достигали на

мечтаемого, бывало, меняли один вуз на другой — по разным обстоятельствам. Да и сейчас у Петра не все ясно в жизни: погорячился, не стал работать ветфельдшером в совхозном отделении — Чал-Кенже.

Старшая Ка-да-кыс окончила

зоотехническое отделение Кызылского сельхозтехникума.

Трудилась в совхозе «Тес-Хем». А потом перебралась в одно село, где учились когда-то в школе, — поближе к родителям. Сейчас работает в совхозной ветлечебнице. Вместе с мужем — старшим ветеринарным врачом — облучивают Кулузинскую молочно-товарную ферму, лечат больных коров.

Старшая сестра у нас

очень заботливая и чуткая.

Школу я кончал в Самаглаке,

а потом перебралась в

Белогорье.

Л. ЧЕТВЕРИКОВА.

О редакции:

Когда этот номер готовился

к печати, мы узнали, что Александра Ююн на сессии избран

председателем исполнкома Элегестинского сельсовета.

Ююн — директор совхоза-тест

а в селе.

Могли бы они переселиться в Элегест, поближе к детям, — рассказывает Анатолий. — Это по

своим словам. Ведь пенсии получают, а инициативе собрались все

вместе отметить юбилей отца.

Когда Ольга училась в школе,

она мне помогала. Когда

я отдохнула от того времени, целая жизнь.

Могли бы они переселиться в

Элегест, поближе к детям, —

рассказывает Анатолий.

Это по

своим словам. Ведь пенсии получают,

а инициативе собрались все

вместе отметить юбилей отца.

Когда Ольга училась в школе,

она мне помогала. Когда

я отдохнула от того времени, целая жизнь.

Могли бы они переселиться в

Элегест, поближе к детям, —

рассказывает Анатолий.

Это по

своим словам. Ведь пенсии получают,

а инициативе собрались все

вместе отметить юбилей отца.

Когда Ольга училась в школе,

она мне помогала. Когда

я отдохнула от того времени, целая жизнь.

Могли бы они переселиться в

Элегест, поближе к детям, —

рассказывает Анатолий.

Это по

своим словам. Ведь пенсии получают,

а инициативе собрались все

вместе отметить юбилей отца.

Когда Ольга училась в школе,

она мне помогала. Когда

я отдохнула от того времени, целая жизнь.

Могли бы они переселиться в

Элегест, поближе к детям, —

рассказывает Анатолий.

Это по

своим словам. Ведь пенсии получают,

а инициативе собрались все

вместе отметить юбилей отца.

Когда Ольга училась в школе,

она мне помогала. Когда

я отдохнула от того времени, целая жизнь.

Могли бы они переселиться в

Элегест, поближе к детям, —

рассказывает Анатолий.

Это по

своим словам. Ведь пенсии получают,

а инициативе собрались все

вместе отметить юбилей отца.

Когда Ольга училась в школе,

она мне помогала. Когда

я отдохнула от того времени, целая жизнь.

Могли бы они переселиться в

Элегест, поближе к детям, —

рассказывает Анатолий.

Это по

своим словам. Ведь пенсии получают,

а инициативе собрались все

вместе отметить юбилей отца.

Когда Ольга училась в школе,

она мне помогала. Когда

я отдохнула от того времени, целая жизнь.

Могли бы они переселиться в

Элегест, поближе к детям, —

рассказывает Анатолий.

Это по

своим словам. Ведь пенсии получают,

а инициативе собрались все

вместе отметить юбилей отца.

Когда Ольга училась в школе,

она мне помогала. Когда

я отдохнула от того времени, целая жизнь.

Могли бы они переселиться в

Элегест, поближе к детям, —

рассказывает Анатолий.

Это по

своим словам. Ведь пенсии получают,